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A Study on Awareness for Fluoride of a Christian Church

Jae—keun Kim”
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Abstract

This paper investigated an overview of awareness for fluoride in the young
christian association. 30% of men and 70% of women knew well the prevention of
caries for fluoride and water fluoridation program and showed of 90% in 20's, 10%
in 30's and 0.00% in 40's. 54%-known people for fluoride had each 37% of men
and 63% of woman, then 46%-unknown people for fluoride had each 56.52% of man
and 43.48% of women. This showed women knew well awareness for fluoride than
men. This showed high level above 50% awareness for fluoride as 54% of
comprehension for fluoride and 50% of water fluoridation program. Awareness of
fluoride of the subjects known for fluoride, prevention of caries, effects of tooth
and water fluoridation program appeared above 50% level as 54%, 47%, 45% and
50%, individually. Thus, tooth management in christian showed high level. But,
awareness for fluoride of women in third condition 'unknown for mottled tooth'
showed each 38%, 34% and 37%. The mottled tooth from an excessive fluoride
appeared low level awareness for fluoride of women. It suggested hard scientific
contents made woman subjects unknown the effects of fluoride for tooth.
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Table 1. The rate of an aged group and gender in subjects N(%)
Age Sum Male Female
20~29 76(76.00) 33(43.42) 43(56.58)
30~39 15(15.00) 6(40.00) 9(60.00)
40~49 9(9.00) 8(88.89) (1110
Total 100(100.00} 47(47.00) 53(53.00)
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Table 2. General characteristics in contents of investigation N(%)
Classification Know Unknown
Awareness for fiuoride 5 Male 21(38.00) Male 26(56.52)
Female 34(62.00) Female 20(43.48)
Prevention of
Comprehension caries 46(46.00) 46(46.00)
for fluoride Formation of 8(8.00) )
mottied tooth ’

Effects of fluoride for tooth 45(45.00) 55(55.00)

Water fluoridation program 50(50.00) 50(50.00)

Table 3. Peoples unknown for fluoride and water fluoridation program N(%)
Age Sum Male Female
20~29 6(47.00) 3(50.00) 3(50.00)
30~-39 4(31.00 2(50.00) 2(50.00)
40~49 3(22.000 3(100.00) 0(0.00)
Total 13(100.00) 8(62.00) 5(38.00)

B4 FRgET, F4L7F Kol 7 Ae e AAFARY T BiL¥%E
A 4% 2 ‘$EE BE2FEZFANGS ZARAMNAE AAFA Edle Alg 599
QA A FEobe AlFE 599 ¢dHE nj&2 dxdE v g 209 60%, 309 20%, 40

% o 20%°l3, ABEE EA 2024 o4

20t 60%, 30t 20%, 40W 20%c°]lz, A
"2 34 20%, 94 83%°]gt).
B4 FAduanel B4 ol o

Table 4. Peoples unknown for fluoride and the effects of fluoride for tooth, and

o] Wttt

known water fluoridation program N(%)
Age Sum Male Female

20~29 3(60.00) 0(0.00) 3(100.00)

30~39 1(20.00) 1(100.00) 0(0.00)

40~49 1(20.00) 0(0.00) 1(100.00)
Total 5(100.00) 1(20.00) 4(80.00)

Table 5. Peoples unknown for fluoride and known the effects of fluoride for

tooth, and known water fluoridation program N(%)
Age Sum Male Female
20~29 3(60.00) 0(0.00) 3(100.00)
30~39 1(20.00) 0(0.00) 1(100.00)
40~49 1(20.00) 1(100.00) 0 (0.00)

‘Total 5(100.00) 1(20.00) 4(80.00)
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Table 6. Peoples unknown for fluoride and known the effects of fluoride for tooth,

and unknown water fluoridation program N(®%)
Age Sum Male Female
20~29 17(74.00) 11(65.00) 6(35.00)
30~39 5(22.00) 3(60.00) 2(40.00)
40~49 1(4.00) 1(100.00) 0(0.00)
Total 23(100.00) 15(66.00) 8(34.00)

Table 7. Peoples known for fluoride and made mottled tooth from an excessive

fluoride N(%)
Age Sum Male Female
20~29 6(75.00) 3(60.00) 3(50.00)
30~39 0(0.00) 0(0.00) 0(0.00)
40~49 2(25.00) 2(100.00) 0(0.00)
Total 8(100.00) 5(62.50) 3(37.50)

Table 8. Peoples known for prevention of caries and the effects of tooth by

fluoride and water fluoridation program N(%)
Age Sum Male Female
20~29 9(50.00) 3(33.33) 6(66.67)
30~39 1(10.00) 0(0.60) 1{100.00)
40~49 0¢0.00) 0(0.00) 0(0.00)
Total 10(100.00) 3(30.00) 7(70.00)
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Table 9. Peoples known for prevention of caries and unknown for water fluoridation

program N(%)
Age Sum Male Female
20~29 4(66.00) 1(25.00) 3(75.00)
30~39 1(17.00) 0(0.00) 1(100.00)
40~49 1(17.00) 1{100.00) 040.00)
Total 6(100,00) 2(34.00) 4{66.00)

Table 10. Peoples known for prevention of caries and unknown for effects of tooth

by fluoride, and known for water fluoridation program N(%)
Age Sum Male Female
20~29 21(91.00) 10(48.00) 11(52.00)
30~39 2(9.00) . 0(0.00) 2(100.00)
40~49 0(0.00) 0(0.00) 0(0.00)
Total 23(1006.00) 10(44.00) 13(56.00)

Table 11. Peoples known for prevention of caries and unknown for effects of tooth

by fluoride, and unknown for water fluoridation program N{(%)
Age Sum Male Female
20~29 6(100.00) 1(17.00) 5(83.00)
30~39 0(0.00) 0(0.00) 0(0.00)
40~49 0{0.00) 0(0.00) 0€0.00)

Total 6(100.00) 1(17.00) 5(83.00)
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Table 12. Peoples unknown for fluoride and known for water fluoridation

program N(%)
Age Sum Male Female
20~29 6(75.00) 3(50.00) 3(50.00)
30~39 0(0.00) 0(0.00) 0(0.00)
40~49 2(25.00) 2(100.00) 0(0.00)
Total 8(100.00) 5(63.00) 3(37.00)
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Table 13. Peoples known for fluoride and unknown for water fluoridation

program N(%)
Age Sum Male Female
20~29 4(66.00) 1{25.00) 3(75.00)
30~39 1(17.00) 0(0.00) 1(100.00)
40~49 1(17.00) 1(100.00) 0(0.00)
Total 6(100.00) 2(34.00) 4(66.00)
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